Итоги реализации государственной программы Алтайского края «Доступная среда в Алтайском крае» на 2016 - 2020 годы в 2017 году

В Алтайском крае на настоящий момент проживает 188 тыс. инвалидов, что составляет 8 % всего населения края. Реализация прав инвалидов является одной из приоритетных задач Министерства труда и социальной защиты Алтайского края.

В целях исполнения положений Конвенции ООН о правах инвалидов принята государственная программа Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 – 2020 годы, в рамках которой в Алтайском крае реализуется государственная программа «Доступная среда в Алтайском крае», направленная на повышение уровня доступности объектов и услуг для людей с инвалидностью в таких приоритетных сферах жизнедеятельности как здравоохранение, образование, социальная защита, культура, спорт, информация и связь, транспортная и пешеходная инфраструктура.

С 2014 года на реализацию мероприятий программы в Алтайском крае направлено более 2 млрд. рублей – это средства различных источников финансирования (федеральный бюджет, краевой бюджет, бюджеты муниципальных образований, внебюджетные средства).

Весомое значение в реализации программы имеет государственная поддержка из федерального бюджета. Так, за период 2014 – 2017 годы на условиях софинансирования бюджету Алтайского края из федерального бюджета предоставлено более 360 млн. рублей на адаптацию объектов и услуг для людей с инвалидностью и маломобильных граждан.

При этом из года в год уменьшается финансовая нагрузка на региональный бюджет и увеличивается доля финансирования из федерального бюджета. Так, уровень софинансирование мероприятий программы из федерального бюджета составил: в 2014 году — 50%, в 2015 и 2016 годах — 70 %, 2017 году — 91%; в 2018 году — 93 %.

С 2014 года в рамках программы в Алтайском крае дооборудовано для нужд инвалидов 352 объекта, из которых 257 учреждений образования — это детские сады, школы, учреждения дополнительного и среднего профессионального образования, 51 объект социальной защиты и занятости, 35 учреждений здравоохранения, 9 объектов в сфере культуры и спорта.

В 2017 году совокупные затраты на реализацию мероприятий программы составили 449,6 млн. рублей, в том числе 34,1 млн. рублей поступило из федерального бюджета, 12,0 млн. рублей – из краевого бюджета, 375,7 млн. рублей выделено из средств Фонда социального страхования, 27,8 млн. рублей составили расходы собственников предприятий транспорта и транспортной инфраструктуры.

Работы по адаптации объектов для инвалидов в 2017 году проведены в 38 учреждениях, в числе которых: 5 центров занятости населения, 6 домов-интернатов для престарелых и инвалидов, 3 комплексных центра социального обслуживания населения, 4 поликлиники, 3 центральные районные больницы, Государственный архив Алтайского края, Алтайский государственный краеведческий музей, здание детско-юношеской спортивной школы по конькобеж-

ному спорту, 1 общеобразовательная школа, 11 детских садов, 2 учреждения дополнительного образования.

Расходы на адаптацию объектов для инвалидов в 2017 году составили 32,5 млн. рублей, в том числе 29,5 млн. рублей выделено из федерального бюджета, что составляет 86,7 % общего объема израсходованных за год федеральных средств.

В рамках адаптации учреждений проводятся работы по оборудованию пандусами, установке поручней, расширению дверных проемов, оборудованию санитарных комнат, установке кнопок вызова персонала, оборудованию автостоянок для инвалидов, приобретению специальных подъемников, информационного оборудования, кресел-колясок для передвижения инвалидов внутри помещений.

В 2018 году наряду с проведением традиционных работ по созданию архитектурной доступности в КГБУ «Государственный музей истории и литературы, искусства и культуры Алтая» запланировано приобрести мобильный лестничный подъемник для инвалидных колясок.

В целях создания условий для инклюзивного образования детейинвалидов в организациях системы образования проводятся работы по улучшению архитектурной доступности зданий, приобретается специальное коррекционное, реабилитационное и компьютерное оборудование для обеспечения качественного предоставления образовательных услуг детям с ограниченными возможностями здоровья.

Для 5 общеобразовательных школ края в 2017 году приобретен специализированный транспорт для перевозки детей-инвалидов, оборудованный специальной подъемной погрузочной платформой для инвалидных колясок.

В целях улучшения доступности транспортных услуг предприятиями транспорта и транспортной инфраструктуры на собственные средства приобретается низкопольный транспорт, здания вокзалов оборудуются элементами доступности для инвалидов, проводится обучение персонала в сфере транспорта по оказанию необходимой помощи людям с ограниченными возможностями.

Для обеспечения удобной и безопасной посадки на борт самолёта людей с ограниченными физическими возможностями авиапредприятием «Алтай» на собственные средства приобретен амбулифт стоимостью 10,0 млн. рублей.

Собственниками транспортных предприятий осуществляется модернизация подвижного состава автомобильного и городского наземного электрического транспорта общего пользования. Так, в 2016 – 2017 годах автотранспортными компаниями ООО «Евробус-плюс» и ООО «СолГри», обслуживающими муниципальные маршруты на территории города Барнаула, на собственные средства в сумме 18,7 млн. рублей приобретено 10 низкопольных автобусов марки Scania.

При участии органов местного самоуправления проводятся мероприятия по оснащению пешеходных переходов светофорами со звуковой сигнализацией, созданию специально отведенных мест на парковках. Так, на средства программы в 2016 – 2017 годах в городе Барнауле специальными светофорами со звуковой сигнализацией для слабовидящих граждан оборудовано 6 пешеходных переходов вблизи социально значимых объектов. Затраты составили 3,0 млн. рублей.

В 2018 году планируется продолжить реализацию данного мероприятия. Поступила заявка от администрации города Барнаула на строительство светофорного объекта на ул. Юрина, 212Б, который обеспечит доступ к школьным и медицинским учреждениям через потенциально опасный пешеходный переход. Расходы запланированы в сумме 500,0 тыс. рублей.

В рамках информационно-просветительской кампании по вопросам инвалидности в краевых и муниципальных СМИ организована серия публикаций по проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья. Для людей с нарушениями слуха на двух краевых телевизионных каналах ГТРК «Алтай» и КИТ «Катунь 24» осуществляется субтитрирование региональных новостных и информационных программ. В 2018 году в целях реализации указанных мероприятий заключены и реализуются контракты с ГТРК «Алтай» и издательским домом «Регион».

В 2016 – 2017 годах в рамках программы 60 специалистов социальной сферы прошли обучение русскому жестовому языку. В 2018 году планируется обучить 30 специалистов.

В целях адаптации инвалидов и пропаганды адаптивной физической культуры и спорта проводятся спортивные мероприятия для граждан с инвалидностью, а также совместные мероприятия с участием инвалидов и граждан, не имеющих инвалидности. В 2017 году в Барнауле на базе санатория «Станкостроитель» прошел краевой турнир по адаптивным видам спорта среди лиц с ограниченными возможностями здоровья, посвященный 80-летнему юбилею Алтайского края, в котором приняли участие более 100 инвалидов различных категорий.

При финансовой поддержке из краевого бюджета инваспортмены Алтайского края ежегодно принимают участие в различных всероссийских соревнованиях и показывают высокие спортивные результаты.

Алтайской краевой специальной библиотекой для незрячих и слабовидящих на средства федерального и краевого бюджетов ежегодно осуществляется централизованное приобретение для библиотек Алтайского края специальной литературы — это аудиокниги, а также книги, выполненные рельефноточечным шрифтом Брайля.

В целях адаптации инвалидов в обществе оказывается содействие в профессиональном обучении и трудоустройстве инвалидов, обратившихся в службу занятости населения. Так, за период с 2014 по 2017 годы трудоустроено порядка 6,4 тысяч граждан с инвалидностью, что составляет 72,5 % из числа инвалидов, обратившихся в службу занятости за содействием в поиске подходящей работы. В 2017 году показатель составил 73,6 % (трудоустроено 2000 инвалидов из 2718 обратившихся в службу занятости).

Ежегодно организуется профессиональное обучение инвалидов по направлению органов службы занятости. Так, в 2017 году 29 безработных граждан с инвалидностью прошли профессиональное обучение и получили дополнительное профессиональное образование по профессиям: оператор ЭВМ, делопроизводитель, электрогазосварщик, повар и другие.

Одним из направлений программы является мероприятие по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации и протезноортопедическими изделиями, которое осуществляется на средства Фонда со-

циального страхования Российской Федерации. Средства, выделяемые ФСС на данное мероприятие, составляют значительную долю расходов по программе – более 80 %.

За период 2014 - 2017 годы расходы ФСС на эти цели составили около 1,4 млрд. рублей. В 2017 году техническими средствами реабилитации обеспечены более 22 тыс. инвалидов на сумму 375,7 млн. рублей.

Подводя итог, можно дать высокую оценку эффективности реализации программы за прошедшие годы. Основные цели и задачи, определяемые ежегодно в рамках программы, достигаются, целевые индикаторы программы выполняются.

В 2018 году работа по реализации мероприятий программы продолжается. Заключено соглашение между Минтрудом России и Правительством Алтайского края о предоставлении Алтайскому краю субсидии из федерального бюджета в сумме 17,4 млн. рублей. Совокупные затраты на реализацию мероприятий программы из всех источников финансирования в 2018 году определены в сумме 435,1 млн. рублей.

Запланировано провести работы по адаптации для инвалидов 34 приоритетных объектов, из которых 13 объектов социальной защиты и занятости, 12 объектов образования, 7 – здравоохранения, 1 – культуры, 1 – спорта. В настоящее время подготавливается проектно-сметная документация на проведение работ, проводятся конкурсные процедуры, заключение договоров.

Информация о доступности объектов для инвалидов размещается на Карте доступности объектов, размещенной на федеральном сайте «Жить вместе».

На карте обозначена доступность для различных категорий инвалидов 3,5 тыс. объектов Алтайского края в сфере социальной защиты, здравоохранения, образования, культуры, спорта, дорожной и транспортной инфраструктуры, потребительского рынка и сферы услуг, административных зданий, в том числе объектов, доступность которых обеспечивалась в рамках реализации мероприятий программы.

Деятельность по формированию безбарьерной среды для граждан с инвалидностью и маломобильных граждан не ограничивается реализацией программы «Доступная среда» и не закончится в 2020 году, когда истечет срок ее реализации. В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации государственная программа Российской Федерации «Доступная среда», которая была рассчитана на 2011 – 2020 годы, продлена до 2025 года. Аналогичная работа в соответствии с поручениями Президента России и Правительства Российской Федерации запланирована и в регионе.

Наряду с тем, что будет продолжена реализация мероприятий по адаптации объектов и услуг для инвалидов, новая программа «Доступная среда» будет ориентирована на предоставление реабилитационных услуг, обеспечение сопровождаемого проживания инвалидов и развитие стационарозамещающих технологий.